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１．はじめに 

我が国の空港や高速交通網の整備は概ね完了し，

国内移動の速達性は大きく向上した．近年では， 

2015年 3月の北陸新幹線金沢開業，2016 年 3月に予

定されている北海道新幹線の開業により，日本各地

が高速鉄道網により接続される．これまで，交通整

備は，所要時間，輸送力，運賃など「量」に主眼が

置かれ整備が進められてきた．しかし，インフラ整

備が概ね完了しつつある状況においては，移動の快

適性などの「質」の向上を図ることも利用者の満足

度を向上させる 1 つの方法である．そこで，本研究

では，交通機関（新幹線・飛行機）を利用する際，

利用者が求めている交通機関の「質」を明らかにす

ることを目的とした． 

２．アンケート調査の概要 

 本研究では，利用者が交通機関選択時に交通機関

に求める「質」を明らかにするためにインターネッ

ト調査を実施した（表１）．調査は 2014 年 12 月 25

日，26 日に東京都・千葉県・埼玉県・神奈川県に居

住者する 20歳以上の男女，さらに，過去 5年以内に

観光または業務目的で石川県に訪問したことのある

方を対象として調査を実施した．調査で得られた有

効サンプル数は，観光目的が 515 サンプル，業務目

的が 515サンプルの合計 1030サンプルであった． 

調査項目は，交通機関選択時の選択基準，交通機

関を利用する際の意識・行動，交通機関を利用する

頻度，出張・観光などの予定を決定する時期・チケ

ットの購入時期などを問うた．調査画面の例を図-1

に示す． 

３．交通機関を利用する際の選択基準 

交通機関を利用する際の選択基準の集計結果を図

2 に示す．「運賃・料金が安いこと」や「乗り換え等

の移動や待ち時間を除いた実乗車時間が短いこと」 

 

表-1 アンケート調査の概要 

調査実施日 2014年12月25日から26日

調査対象
東京都・千葉県・埼玉県・

神奈川県居住者
年齢・性別 20歳以上の男性・女性
交通機関の
利用目的

観光目的，業務目的

サンプル数
観光目的：515サンプル
業務目的：515サンプル

調査項目
交通機関の選択基準，意識・行
動，頻度，予定決定時期など

 

 

図-1 調査画面 
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は，重視すると回答した割合は両者とも約 70％超

であり，交通機関の選択基準として，主要な要素

となっている．また，頻度や定時性についても高

い割合で選択要因となっていることがわかる．以

上は「量」の観点である．本研究で対象とする「質」

の観点では，「車内が広々している」，「乗り心地

が良いこと」，「車内が静かであること」，「分煙が

徹底されていること」，「車内に清潔感があるこ

と」などで重要視すると回答した割合はいずれも

約 50％であった．このことから，時間や費用以外

にも交通機関の利用者は，移動中に「質」をもと

めていると考えられる．一方，「車内等の座席で

AC 電源が使えること」や「車内等でインターネッ

ト（無線 LAN）が使えること」の割合は，いずれ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
も約 30％であり，それほど高くなかった．交通機関

を利用する際の選択基準について基礎的集計を行っ

た結果，運賃・料金が安いことに加えて，乗り心地

や座席の広さなど乗車中の要素に加えて，座席指定

ができること，インターネットで予約ができること，

座席指定ができることなど乗車前のサービスも交通

機関の選択基準の１つであることがわかった． 

４．まとめと今後の課題 

 本研究では，過去 5 年間の間に新幹線または飛行

機を利用して石川県を訪れたことのある方を対象に

交通機関の「質」に関する調査を行った．その結果，

時間・費用などに加えて，乗り心地や清潔感，予約

の容易性などの「質」も選択要因の１つとなってい

ることが明らかとなった． 
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乗り換え時の乗換待ち時間が短いこと

頻繁に運行されていること

定時性が高い（遅れにくい・運休しにくい）こと

空港や新幹線駅・高速バスターミナル等の禁煙・分煙が徹底されていること

車内等の禁煙・分煙が徹底されていること

空港や新幹線駅・高速バスターミナル等で喫煙可能（喫煙席・喫煙ルーム…

車内等で喫煙可能（喫煙席・喫煙ルーム等に限定されている場合も含む）…

バリアフリーのための施設やサービスが充実していること

授乳室・ベビーベッド付きトイレなど乳幼児向け施設が充実していること

車内等のトイレが混雑していないこと

車内等の座席が広々していること

車内等の座席の座り心地がよいこと

車内等が静かなこと

車内等の座席でAC電源（家庭用の電源コンセント）が使えること

車内等でインターネット（無線LANサービス等）が使えること

機内販売・車内販売等があること

車内等に清潔感があること

機内誌・車内誌や乗客向けの映画などのエンターテインメントが充実してい…

車内等の揺れが少ないこと

直前でも利用する便を変更できること

好きな座席を指定できること

インターネットで予約できること

インターネット・電話等での予約時に窓口に寄らずにチケットレスが可能な…

休日・深夜等でも予約できること

早く予約するほど運賃・料金が安いこと

非常に重視している かなり重視している どちらとも言えない あまり重視していない 全く重視していない

図-２ 交通機関を利用する際の選択基準 
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